

ГОСУДАРСТВЕННОМУ УЧРЕЖДЕНИЮ «ЦЕНТРАЛЬНАЯ ВОЕННО-ВРАЧЕБНАЯ КОМИССИЯ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ» – 90 ЛЕТ

ГУ «Центральная военно-врачебная комиссия Вооруженных Сил Республики Беларусь»

18 марта 2012 года государственному учреждению «Центральная военно-врачебная комиссия Вооруженных Сил Республики Беларусь» исполнилось 90 лет. В статье представлены основные этапы развития и современное состояние военно-врачебной экспертизы в Вооруженных Силах.

В общей системе мероприятий по медицинскому обеспечению личного состава Вооруженных Сил Республики Беларусь особое место занимает военно-врачебная экспертиза (далее – ВВЭ). ВВЭ является раздeлом медицины, представляющим комплекс научно-методических, организационных и практических мероприятий, осуществляемых в целях комплектования и медицинского обеспечения Вооруженных Сил и других воинских формирований, совершенствования медико-социальной помощи гражданам, проходящим и пройдившим военную службу. ВВЭ решает вопросы определения категории годности граждан по состоянию здоровья к военной службе, определения степени тяжести и причинной связи увечий (ранений, травм, контузий), а также заболеваний, возникших у граждан в ходе прохождения ими военной службы (военных сбoров), определения видов, объемов, сроков оказания медико-социальной помощи военнослужащим [1].

История становления и развития ВВЭ как самостоятельного раздела медицинского обеспечения войск и со-

ставной части государственной системы медицинской экспертизы тесно связана с развитием государства. Деятельность ВВЭ в той или иной степени всегда регулировалась законодательными актами. Первым таким актом было Соборное Уложение царя Алексея Михайловича (1646 г.), согласно которому врачи Алтекарского Приказа должны были давать заключения по вопросу освидетельствования стрельцов и служивых людей «можно ль от тех ран и увечий излечитца и впредь Великого Государя службу слушить» [2].

Как самостоятельный раздел медицинского обеспечения войск в своем историческом развитии ВВЭ прошла большой путь от элементарных попыток экспертной оценки состояния здоровья до создания стройной системы медицинского освидетельствования военнослужащих.

Первое исследование, посвященное врачебной экспертизе рекрутов в России, принадлежит И.В.Протасову. В своей работе «Начертание врачебного осмотра рекрутов, притворных и утаиваемых недугов и их обнаружение», из-

данное в 1801 году, он достаточно подробно дает рекомендации по медико-врачебному осмотру рекрутов. В 1806 году было издано разработанное Главным инспектором по Военной Сухопутной Медицинской части лейб-хирургом, придворным врачом Виллие Я.В. первое Наставление с расписанием болезней, согласно которому врачи впервые стали привлекать к отбору новобранцев. К первым теоретикам ВВЭ в России с полным основанием следует отнести и Р.С.Четыркина. В трудах «Опыт военно-медицинской помощи, или правила к сохранению здоровья русских солдат в сухопутной службе» и «Наставления по части практической военно-медицинской полиции» изложены идеи, явившиеся первоосновой многих современных положений ВВЭ. В русской армии дореволюционного периода ВВЭ, не существуя как отдельная область военной медицины, была разделена между двумя ведомствами: экспертиза рекрутов находилась в ведении Министерства внутренних дел, а экспертизой военнослужащих ведало Военное министерство.

В первый период после Октябрьской революции 1917 года при освидетельствовании призывников и военнослужащих использовались нормативы и положения царской армии.

В соответствии с декретом Совета Народных Комиссаров от 12 июня 1918 года руководящие документы по ВВЭ дореволюционного периода были отменены. В развитие этого декрета был издан ряд приказов Реввоенсовета Республики, регламентирующих вопросы ВВЭ, так одним из них от 21 мая 1919 года № 878 было объявлено «Расписание болезней и телесных недостатков», впервые устанавливающего порядок увольнения красноармейцев в продолжительный отпуск по болезни. Важную роль в развитии ВВЭ сыграла введенная в действие приказом Реввоенсовета Республики и Народного Комисариата здравоохранения от 1920 года № 1688 «Инструкция врачебным комиссиям по освидетельствованию военнообязанных граждан, призываемых и состоящих на военной службе». Этим приказом были отменены ранее действовавшие наставления временным комиссиям и инструкции врачам приемных комиссий, учрежденных для освидетельствования призываемых на военную службу и расписание болезней и телесных недостатков. Указанной инструкцией впервые был предусмотрен принцип индивидуальной оценки степени годности освидетельствуемых к военной службе [1].

В последующие годы расписания болезней и инструкции врачебным комиссиям неоднократно пересматривались и уточнялись, основные принципы ВВЭ получали дальнейшее развитие с учетом последних достижений медицинской науки и практики.

В 2012 году государственному учреждению «Центральная военно-врачебная комиссия Вооруженных Сил Республики Беларусь» (далее – ЦВВК) исполняется 90 лет. Пройден длительный и плодотворный путь, в течение которого ЦВВК выполняла поставленные перед ней задачи по организации, руководству и контролю за проведением военно-врачебной и врачебно-летной экспертизы в Вооруженных Силах.

Основанием для формирования военно-врачебной комиссии Минского (в дальнейшем – Западного, Белорусского, Белорусского особого, Западного особого) военно-

го округа послужил приказ Реввоенсовета Республики и Народного Комисариата здравоохранения от 18 марта 1922 года № 675, утвердивший положение и штаты окружной (фронтовой) военно-врачебной комиссии. Именно эта дата считается «днем рождения» ЦВВК. С этого времени ЦВВК ведет свою историю как военная медицинская организация специального назначения. Протокол № 1 датирован 16 февраля 1923 года.

После окончания Великой Отечественной войны на территории Белоруссии было сформировано два военных округа: Барановичский и Минский, в каждом из которых имела своя военно-врачебная комиссия. В феврале 1946 года эти округа были объединены в Белорусский военный округ (далее – БВО), в состав которого входила и военно-врачебная комиссия БВО, созданная на основе Барановичской и Минской военно-врачебных комиссий [3].

В первые послевоенные годы перед органами ВВЭ, как составной частью медицинской службы, встали важнейшие задачи по ликвидации последствий войны. Наряду с выполнением плановых задач по медицинскому освидетельствованию различных контингентов военнослужащих военно-врачебная комиссия БВО в тесном взаимодействии с органами здравоохранения и социального обеспечения принимала активное участие в решении сложных вопросов определения трудоспособности инвалидов войны и их социальной реабилитации.

С февраля 1946 года по август 1948 года военно-врачебная комиссия функционировала на правах отдела военно-медицинского управления округа, а затем была выделена из его состава и преобразована в окружную военно-врачебную комиссию.

В январе 1972 года комиссии присвоен общевойсковой номер 13 и комиссия стала называться 13-й окружной военно-врачебной комиссией. В 1981 году комиссия была переименована в 13-ю военно-врачебную комиссию Белорусского военного округа.

После провозглашения суверенитета Республики Беларусь военно-врачебная комиссия была переформирована в Центральную военно-врачебную комиссию Министерства обороны, а в ноябре 1998 года комиссия переименована в Центральную военно-врачебную комиссию Вооруженных Сил.

В марте 2004 года на базе Центральной военно-врачебной комиссии Вооруженных Сил создано государственное учреждение «Центральная военно-врачебная комиссия Вооруженных Сил Республики Беларусь» и утвержден устав учреждения.

Приказом Министра обороны Республики Беларусь от 16 июня 2006 года № 444 «Об установлении дат проведения годовых праздников воинских частей тылового обеспечения центрального подчинения и транспортных войск» государственному учреждению «Центральная военно-врачебная комиссия Вооруженных Сил Республики Беларусь» установлен годовой праздник – 18 марта.

Руководителями ЦВВК в разные годы являлись высококвалифицированные врачи. Первым руководителем военно-врачебной комиссии являлся врач Ильинский, данные об имени и отчестве которого не сохранились. Затем в 1924 году на этом посту его сменил врач Анатолий Жаров. По установленным данным в послевоенное время с 1948 года военно-врачебной комиссией руково-

☆ Юбилей

водил генерал-майор медицинской службы Фрид Е.С. В марте 1948 года его сменил полковник медицинской службы Керов К.А., который был начальником комиссии до октября 1961 года.

В последующие годы комиссию возглавляли:

в период с октября 1961 года по октябрь 1966 года – полковник медицинской службы Герасимович Иван Михайлович;

– с ноября 1966 года по январь 1976 года – полковник медицинской службы Абрамкин Тимофей Акимович;

– с января 1976 года по апрель 1983 года – полковник медицинской службы Зайцев Александр Николаевич;

– с апреля 1983 года по январь 1987 года – полковник медицинской службы Сидоренко Владимир Павлович;

– с февраля 1987 года по февраль 1992 года – полковник медицинской службы Король Николай Николаевич;

– с марта 1992 года по июль 1997 года – полковник медицинской службы Забудько Геннадий Иванович;

– с июля по декабрь 1997 года – полковник медицинской службы Рыжанков Владимир Александрович;

– с декабря 1997 года по март 2000 года – полковник медицинской службы Кириллов Александр Сергеевич;

– с сентября 2000 года по февраль 2007 года – полковник медицинской службы Стариakov Анатолий Константинович [3].

С апреля 2007 года ЦВВК возглавляет полковник медицинской службы Слипченко Олег Васильевич.

Цели и задачи экспертизы, права и обязанности органов ВВЭ всегда зависели от состояния социально-политической и экономической обстановки в стране, принципов комплектования армии, наличия людских ресурсов, степени демократизации общества и других условий [2]. Основной принцип ЦВВК как органа военно-врачебной экспертизы – государственно-правовой характер деятельности, регламентируемый действующими нормативными правовыми актами, Важным этапом в развитии ВВЭ явилось утверждение постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 1 июня 1998 года № 868 Положения о военно-врачебной экспертизе, которое определило основные задачи ВВЭ на современном этапе, принципы и правовые нормы организации и проведения медицинского освидетельствования призывающих и военнослужащих.

Штатная структура ЦВВК изменялась в соответствии с объемом работы и поставленными задачами. В настоящее время состав ЦВВК включает в себя:

управление;

отдел экспертизы (пополнения и комплексования военных учебных заведений);

отдел экспертизы (военнослужащих и военнообязанных);

отдел экспертизы (врачебно-летной и отбора специалистов);

отделение экспертизы (бывших военнослужащих).

Согласно Инструкции о порядке органи-

зации и проведения военно-врачебной экспертизы в Вооруженных Силах Республики Беларусь и транспортных войсках Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства обороны Республики Беларусь от 2 ноября 2010 года № 44, ЦВВК является единственной штатной военно-врачебной комиссией и является главным органом по организации, руководству и контролю за проведением военно-врачебной и врачебно-летней экспертизы в Вооруженных Силах. Председателю ЦВВК по вопросам военно-врачебной и врачебно-летней экспертизы подчиняются все нештатные военно-врачебные и врачебно-летние комиссии Вооруженных Сил [4].

ВВЭ регулирует ряд правовых отношений между государством и гражданами, на которых возложена воинская обязанность. Все это требует высокого врачебного профessionализма, знания нормативных правовых актов, наиболее полного соответствия врачебно-экспертных подходов интересам сохранения здоровья граждан, укрепления Вооруженных Сил и обороноспособности государства. В настоящее время вопросы ВВЭ широко представлены в законодательных актах Республики Беларусь. Ряд законов Республики Беларусь, такие как «Об обороне», «О воинской обязанности и военной службе», «О статусе военнослужащих», «О здравоохранении», «О пенсионном обеспечении военнослужащих, лиц начальствующего и рядового состава органов внутренних дел и органов и подразделений по чрезвычайным ситуациям», «О социальной защите граждан, пострадавших от катастрофы на Чернобыльской АЭС, других радиационных аварий» в той или иной степени регламентируют проведение ВВЭ гражданам, проходящим и проходившим военную службу.

Главное достояние ЦВВК, его гордость – сплоченный коллектив единомышленников. В комиссии трудятся высококвалифицированные врачи, имеющие подготовку по разным специальностям: терапевты, хирурги, неврологи, отоларинголог, офтальмолог и другие. Большинство сотрудников имеют квалификационные категории по своей специальности. Золотой фонд коллектива – ветераны военной медицины, пользующиеся заслуженным авторитетом, являющиеся источником знаний и практического опыта для молодых врачей. Среди них полковники медицинской службы в отставке Моисеенко И.И., Конев В.Г., Горбатенков А.П., Трусов А.В. и подполковники медицинской службы запаса Нестеренко В.А., Лакомый С.И. С большой самоотдачей и высоким чувством ответ-



Original scientific publications

Medical and preventive questions

IN THE ISSUE:

Юбилей ☆

Репозиторий
Республиканской
академии
медицинских наук
имени Н.Н. Бурденко

Ственности выполняют служебные обязанности полковники медицинской службы Рыльцов В.Н., Бобоха С.М., подполковники медицинской службы Горбачук А.А., Денидович Ю.В., Сувеева Н.С., Маркушевский А.Ф., Крупский Д.Д., Гаевский Н.С., Дудинский Р.П., майоры Медицинской службы Свигло Д.Ч., Лагун Д.М., Кулишов Р.И., Ковалевич С.И., врач-эксперт Найденова С.Н. Прекрасными специалистами, пользующиеся всеобщим уважением, являются юрисконсульт Гапанович О.А., фельдшера Гриценюк Л.Н. и Литвиненко Н.Н. Благодаря высокому профессиональному уровню практической клинической и экспертной работы всех членов комиссии ЦВВК успешно решает стоящие перед ней задачи. В год 90-летия государственное учреждение «Центральная военно-врачебная комиссия Вооруженных Сил Республики Беларусь» видит своей главной задачей дальнейшее развитие военно-врачебной экспертизы с учётом современных подходов к этиологии, патогенезу, классификации, диагностике и лечению заболеваний, в тесном взаимодействии с главными медицинскими специалистами Министерства здравоохранения и главными внештатны-

ми специалистами медицинской службы Вооруженных Сил с целью дальнейшего улучшения комплектования Вооруженных Сил и других воинских формирований, совершенствования медико-социальной помощи гражданам, проходящим и проходившим военную службу.

Литература

1. Кулников, В.В. Основы военно-врачебной экспертизы / Пособие для врачей под общим редакцией В.В. Кулникова. М., 2001. С. 7, 15 – 17.
2. Литвинцев, С. В. Основы военно-врачебной экспертизы при психических расстройствах / С. В. Литвинцев, В. К. Шамрей. СПб.: Военная психиатрия, 2001. С. 1.
3. Историческая справка государственного учреждения «Центральная военно-врачебная комиссия Вооруженных Сил Республики Беларусь». Мин., 2007.
4. Постановление Министерства обороны Республики Беларусь от 02.11.2010 № 44 «Об утверждении Инструкции о порядке организации и проведения военно-врачебной экспертизы в Вооруженных Силах Республики Беларусь и транспортных войсках Республики Беларусь» // Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь, 2011 г., № 9, 8/23124, гл. 2.

Поступила 06.02.2012 г.